

“里斯本丸”号船英国幸存者家属和曾参与营救的中国渔民后代相聚 “这段故事值得年轻一代铭记”

据《人民日报》2月28日报道“怎能忘记旧日朋友，心中能不怀想。旧日朋友岂能相忘，友谊地久天长。”在歌声中，人们手挽手，合唱苏格兰民歌《友谊地久天长》……近日，“里斯本丸”号船幸存者家属和曾参与营救行动的中国渔民后代相聚在英国格洛斯特郡，一同缅怀历史，传承两国人民友谊。

1942年10月，日军征用“里斯本丸”号客货船，押运1800多名英军战俘从中国香港返回日本，途经中国舟山附近海域时被美军击中，843名英俘遇难，384名英俘被当地渔民舍命救起。

每每提到这段历史，维尼都会深深动容。维尼的父亲莫利是

“里斯本丸”号船最后一名幸存者。“我父亲生前反复提起一句话：如果没有中国渔民，我就活不下去了。”维尼表示，将永远铭记那些不顾自身安危、舍身营救英军战俘的舟山渔民的恩情。

参加当天活动的“里斯本丸”号船幸存者家属来自英国各地，不少是祖孙三代、四代一同出席。他们有的携带着父辈留下的徽章和照片，有的展示搜集到的相关史料。

幸存者后人丹尼尔已是第二次陪着祖父母和父母来参加活动的。在现场，丹尼尔5岁的女儿安娜被舟山艺术家们的舞蹈表演深深吸引。“这段故事值得年轻一代铭记。”丹尼尔说，希望以后有机会

带女儿去一趟中国舟山，“让她了解中国渔民舍身营救的故事，也亲眼看一看舟山美丽的岛屿”。

家住英国北安普顿的赛奥斯卡同丈夫驱车3小时前来参加活动，她的父亲威廉姆森是“里斯本丸”号船幸存者之一。“父亲曾说，没有中国渔民舍身相救，就没有自己后来的一切。”

中国驻英国大使郑泽光表示，“里斯本丸”号营救事件是中英在第二次世界大战中作为盟友并肩作战、共同抗击法西斯侵略的重要见证，也是两国人民结下深厚情谊的历史佳话。希望“里斯本丸”号船幸存者家属及各界人士传承好中英人民友谊，为促进两国关系稳定发展作出积极贡献。

约旦向加沙 空投救援物资

新华社安曼2月27日电 约旦武装部队27日发表声明说，约旦皇家空军当天向巴勒斯坦加沙地带空投了一批救援物资。

声明说，3架约旦皇家空军的飞机和3架分别来自阿拉伯联合酋长国、埃及和法国的飞机当天从位于约旦首都安曼的阿卜杜拉二世空军基地起飞，执行向加沙地带空投救援物资和食品的任务。

6人海上漂流一月余 被中国渔船发现救起

2月26日，6名获救的巴布亚新几内亚遇险人员在上海开远洋渔业有限公司马绍尔群岛籍船舶LOME-TO上合影。据中国驻巴布亚新几内亚大使馆27日消息，中国一家渔业公司的一艘渔船26日在所罗门群岛海域救起6名已在海上漂流一个多月的巴新遇险人员。渔船上工作人员及时将6名遇险人员救起，对他们进行体检和救治，并提供饮食。目前6人情况良好。

新华社发



视频生成新模型Sora 的突破与风险

位于旧金山的美国人工智能公司“开放人工智能研究中心”(OpenAI)，近日推出能够通过文本指令创建视频的生成式人工智能模型Sora，这一突破巩固了其在人工智能领域的重要地位，但同时也加剧了对“深度伪造”等风险的担忧。

这是OpenAI首次进军人工智能视频生成领域。据公司介绍，Sora可根据文本指令创建近似现实且富有想象力的场景，生成多种风格、不同画幅、最长为一分钟的高清视频。该模型还能够根据静态图像生成视频，或对现有视频进行扩展或填充缺失的帧。

虽不是第一家涉足文本转视频领域的公司，但Sora的推出使OpenAI在这一赛道取得领先，巩固了其在生成式人工智能领域的领军地位。

OpenAI承认，目前Sora生成视频中可能包含不合逻辑的图像，混淆左右等空间细节，难以准确模拟复杂场景的物理原理和因果关系实例等。例如，一个人咬了一口饼干，饼干上却没有咬痕。

不过，随着算力增强、模型改进，人们可能会在短期内获得更加完善、先进的视频生成功能。

不少业内人士担心，Sora将为“深度伪造”技术推波助澜。加利福尼亚大学伯克利分校信息学院副院长法里德就表示：“当新闻、图像、音频、视频——任何事情都可以伪造时，那么在那个世界里，就没有什么是真实的。”

在科技领域颠覆式创新不断涌现的情况下，如何实现拥抱技术进步和确保社会安全的平衡，越来越受到各界关注。

业内人士指出，在当下治理框架、管控措施都未跟上的情况下，仅靠企业恐无法提供社会所需的人工智能安全性和信任度。据新华社电

“灿烂中国游”首支旅游团自美启程

新华社洛杉矶2月27日电 “灿烂中国游”首支赴华旅游团日前从美国洛杉矶启程，在为期10天的行程中将前往北京、苏州、无锡、杭州和上海等中国城市。

“灿烂中国游”是中国国际航空公司、中国驻洛杉矶总领馆和中国文化和旅游部共同推出的一款创新性旅游产品。首支旅游团的

11名成员来自美国各地，是每年相约出游的亲友。

该团成员、佛罗里达州奥兰多市教师凯瑟琳·维蒂耶洛说，旅游团中有两人曾到中国旅游，返美后赞不绝口，这让她对此行充满期待，特别是体验中国文化和美食。她说，她在课堂上会讲授多元文化和长城，但能有机会亲

自体验真实的中国，一定会有完全不同的感受。

中国驻洛杉矶总领馆负责商务的参赞彭敬到机场送行。她说，希望美国游客通过自己的所见所感，了解一个真实、立体、全面的中国，“人文交流越密切，互利合作越深入，中美关系就会更稳定、健康、可持续”。

联合国称医疗车队遭以军拦截 救护车被扣留至少七小时

中新网2月28日电 联合国人道主义事务协调厅办公室当地时间27日表示，世卫组织主导的医疗车队25日从加沙医院撤离病患，但遭到以军拦截，卫生工作者遭到搜查和拘留。

据联合国网站消息，联合国人道主义事务协调厅发言人拉尔克在日内瓦发表讲话时表示，疏散前已向以色列当局通报了计划，以色

列当局承认收到了通知，但以军没有提供“任何沟通”，说明为何救护车仍被扣留至少七个小时，也没有说明为何护理人员“被带走，并被迫脱掉衣服”，其中两人仍未获释。

对此，联合国巴勒斯坦人道主义国家工作队表示，“这不是一个孤立的事件。援助车队时常遭到攻击，并被系统性地阻止接触有需要的人。”

联合国网站消息还称，世卫组织发言人林德梅尔透露，目前，加沙36家医院中只有12家“部分运转”。此外，15支紧急医疗队被部署在加沙南部，运营4家野战医院，总共提供305张床位。

林德梅尔指出，“这些都是重要的帮助，但当然，更重要的是让加沙卫生系统重新稳定。”